

**CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE**

14 janvier 2020

PROPOSITION DE LOI**modifiant la réglementation
concernant les enfants nés sans vie**(déposée par
M. Servais Verherstraeten et consorts)**BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS**

14 januari 2020

WETSVOORSTEL**tot wijziging van de regelgeving
betreffende de levenloos geboren kinderen**(ingediend door
de heer Servais Verherstraeten c.s.)**RÉSUMÉ**

Cette proposition de loi vise à humaniser davantage et à moderniser la législation relative aux enfants nés sans vie. Elle prévoit par exemple de transformer l'acte d'enfant sans vie devant être établi par l'officier de l'état civil en un acte de naissance sui generis dépourvu d'effets juridiques spécifiques. La proposition de loi prévoit également que le médecin dispensera des informations de base aux parents de l'enfant né sans vie, et que la dépouille du fœtus sera traitée dignement. Elle prévoit également la possibilité de faire procéder à une autopsie en vue de connaître la cause du décès. Enfin, la mère de l'enfant né sans vie aura le droit d'écourter son congé de maternité à condition que le médecin ait rendu un avis favorable en ce sens.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel strekt ertoe de wetgeving over levenloos geboren kinderen verder te humaniseren en te moderniseren. Zo wordt de door de ambtenaar van de burgerlijke stand op te maken akte van een levenloos kind omgevormd tot een geboorteakte sui generis zonder specifieke rechtsgevolgen. Het voorstel voorziet ook in een basisinformatieverstrekking vanwege de arts naar de ouders van het levenloos geboren kinderen toe en een waardige behandeling van het stoffelijk overschot. Er wordt tevens voorzien in de mogelijkheid om een autopsie te laten uitvoeren, met het oog op het kennen van de doodsoorzaak. Tenslotte krijgt een moeder die bevalt van een levenloos geboren kind, het recht om het zwangerschapsverlof te laten inperken, mits gunstig advies van de arts.

N-VA	: Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen	: Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
PS	: Parti Socialiste
VB	: Vlaams Belang
MR	: Mouvement Réformateur
CD&V	: Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB	: Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld	: Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a	: socialistische partij anders
cdH	: centre démocrate Humaniste
DéFI	: Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH	: Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications:		Afkorting bij de numering van de publicaties:	
DOC 55 0000/000	Document de la 55 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi	DOC 55 0000/000	Parlementair document van de 55 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer
QRVA	Questions et Réponses écrites	QRVA	Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV	Version provisoire du Compte Rendu Intégral	CRIV	Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV	Compte Rendu Analytique	CRABV	Beknopt Verslag
CRIV	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)	CRIV	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen)
PLEN	Séance plénière	PLEN	Plenum
COM	Réunion de commission	COM	Commissievergadering
MOT	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)	MOT	Moties tot besluit van interpellaties (beigegekleurig papier)

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition de loi reprend le texte de l'amendement n° 5 présenté à la proposition de loi 54-243 modifiant la réglementation concernant les enfants nés sans vie (voir *Doc. parl.*, Chambre, DOC 54 0243/005). La proposition a été adaptée sur le plan technique aux récentes modifications de loi apportées par la loi du 18 juin 2018 portant dispositions diverses en matière de droit civil et des dispositions en vue de promouvoir des formes alternatives de résolution des litiges et la loi du 19 décembre 2018 modifiant diverses dispositions relatives à la réglementation concernant l'enfant sans vie.

I. Lignes de force de la proposition de loi

L'acte d'enfant sans vie né après une grossesse de 180 jours (visé à l'article 58, § 1^{er}, du Code civil), que l'officier de l'état civil est tenu de dresser, est converti en un acte de naissance *sui generis*. Aucun nouveau droit ou nouvelle obligation n'est lié à cet acte.

L'acte d'enfant sans vie, dressé par l'officier de l'état civil à la demande des parents après une grossesse de 140 jours (visé à l'article 58, § 2, du Code civil) est également converti en un acte de naissance *sui generis*. En outre, la possibilité offerte aux parents de faire dresser un tel acte par l'officier de l'état civil est liée au moment où ils peuvent faire inhumer ou incinérer leur enfant en vertu de la réglementation en vigueur dans la région ou communauté concernée. Outre la possibilité de donner un prénom à leur enfant, les parents peuvent désormais également lui donner un nom de famille. Il est souligné qu'un tel acte ne fait naître aucun droit ou obligation pour les parents.

La proposition de loi prévoit également que le médecin dispense des informations de base aux parents de l'enfant né sans vie et que les restes du fœtus soient traités dignement. Elle prévoit également la possibilité de faire procéder à une autopsie en vue de connaître la cause du décès.

Une femme qui met au monde un enfant né sans vie a le droit de limiter son congé de maternité à condition que le médecin ait rendu un avis favorable.

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Dit voorstel zet de tekst van amendement nr. 5 op wetsvoorstel nr. 54-243 tot wijziging van de regelgeving betreffende levenloos geboren kinderen om in een wetsvoorstel (zie *Parl. St.*, Kamer, DOC 54 0243/005). Het voorstel werd technisch aangepast aan de recente wetswijzigingen, door de wet van 18 juni 2018 houdende diverse bepalingen inzake burgerlijk recht en bepalingen met het oog op de bevordering van alternatieve vormen van geschillenoplossing en de wet van 19 december 2018 tot wijziging van diverse bepalingen inzake de regelgeving betreffende het levenloos kind.

I. Krachtlijnen van het wetsvoorstel

De verplicht door de ambtenaar van de burgerlijke stand op te maken akte van een levenloos kind, geboren na een zwangerschapsduur van 180 dagen (bedoeld in artikel 58, § 1, van het Burgerlijk Wetboek) wordt omgevormd tot een geboorteakte *sui generis*. Er worden geen nieuwe rechten of plichten verbonden aan deze akte.

De akte van een levenloos kind, die door de ambtenaar van de burgerlijke stand op verzoek van de ouders wordt opgemaakt na een zwangerschapsduur van 140 dagen (bedoeld in artikel 58, § 2, van het Burgerlijk Wetboek) wordt eveneens omgevormd tot een geboorteakte *sui generis*. Bovendien wordt de mogelijkheid voor de ouders om een dergelijke akte te laten opmaken door de ambtenaar van de burgerlijke stand gekoppeld aan het tijdstip waarop ze hun overleden kind kunnen begraven of laten cremeren volgens de regeling die van toepassing is in het betrokken gewest of de betrokken gemeenschap. Naast de mogelijkheid om het kind een voornaam te geven, zullen de ouders ook de mogelijkheid hebben om aan het kind de familienaam te geven. Benadrukt blijft dat dergelijke akte doet voor de ouders geen rechten of plichten ontstaan.

Het wetsvoorstel voorziet ook in een basisinformatieverstrekking vanwege de arts naar de ouders van het levenloos geboren kinderen toe en een waardige behandeling van het stoffelijk overschot. Er wordt ook voorzien in de mogelijkheid om een autopsie te laten uitvoeren, met het oog op het kennen van de doodsoorzaak.

Een moeder die bevalt van een levenloos geboren kind, krijgt het recht om het zwangerschapsverlof te laten inperken, mits gunstig advies van de arts.

II. Transformation de l'acte d'enfant sans vie en un acte de naissance sui generis sans effets juridiques spécifiques

La possibilité pour les parents, créée en 1999, de donner un prénom à leur enfant dans l'acte de déclaration d'enfant sans vie a permis à bon nombre d'entre eux de faire un grand pas en avant dans leur travail de deuil. Ce faisant, les autorités ont permis la reconnaissance de l'existence d'un tout jeune enfant. La modification de loi opérée par la loi du 19 décembre 2018 modifiant diverses dispositions relatives à la réglementation concernant l'enfant sans vie a apporté une importante modification: l'élargissement de la procédure légale, qui a permis aux parents d'un enfant né sans vie de faire établir – à leur demande – un acte d'enfant sans vie à partir d'une grossesse d'une durée de 140 jours.

Pour beaucoup de parents, il reste toutefois douloureux que la naissance de leur bébé, qu'ils ont attendue ensemble, ainsi qu'avec les éventuels autres enfants du ménage, soit inscrite dans le registre des décès et ne soit pas (d'abord) reconnue par un acte de naissance, sans que les parents souhaitent pour autant en tirer des effets juridiques complémentaires.

L'inscription de l'acte de déclaration d'enfant sans vie dans le registre des décès a été justifiée en 1806 par des raisons d'ordre public et de santé publique. Grâce à cet acte, on pouvait délivrer un permis d'inhumer. Cependant, un acte de décès n'est pas nécessaire dans le cadre de l'application de l'article 77 du Code civil, dès lors que celui-ci requiert une attestation de décès ou que l'on peut procéder via le formulaire "modèle III D" pour la déclaration d'un enfant mort-né.

Nous voulons donner suite à la demande formulée par les parents d'enfants nés sans vie de dresser un acte de naissance, au lieu d'un acte de déclaration d'enfant sans vie inscrit dans le registre des décès. Il est ressorti des auditions qu'après l'établissement d'un acte de naissance, il n'est pas nécessaire d'établir encore par la suite un acte de décès. Dès lors que l'enfant n'est pas né vivant et viable, il n'a pas de personnalité juridique. La présente proposition de loi n'entend pas modifier ce principe.

La comparaison peut être établie avec un enfant né vivant mais non viable et qui décède peu après l'accouchement. Dans ce cas, on dresse un acte de naissance, suivi d'un acte de décès. Comme l'enfant né sans vie, cet enfant n'a pas de personnalité juridique, dès lors qu'il faut naître viable pour en bénéficier.

II. Omvorming van de akte van levenloos kind tot een geboorteakte sui generis zonder specifieke rechtsgevolgen

De mogelijkheid die in 1999 werd gecreëerd voor de ouders om hun kind in de akte van aangifte van een levenloos kind een voornaam te geven was voor vele ouders een grote stap vooruit in de rouwverwerking. De overheid gaf hiermee erkenning aan het bestaan van een kindje. De wetwijziging door de wet van 19 december 2018 tot wijziging van diverse bepalingen inzake de regelgeving betreffende het levenloos kind bracht heel wat verbetering aan, met een uitbreiding van de wettelijke regeling waarbij ouders van een levenloos geboren kind de mogelijkheid krijgen een akte van levenloos kind te laten opmaken – op hun verzoek – vanaf een zwangerschapsduur van 140 dagen.

Het blijft echter pijnlijk voor vele ouders dat de geboorte van hun kindje, waar zij samen met eventuele andere kinderen in het gezin, naar hebben uitgekeken, wordt vermeld in het overlijdensregister en niet (eerst) wordt vastgelegd in een geboorteakte; zonder dat de ouders daarmee bijkomende rechtsgevolgen wensen.

De opname van de akte van aangifte van levenloos kind in het overlijdensregister werd in 1806 verantwoord door redenen van openbare orde en volksgezondheid. Met deze akte kon een toelating tot begraving worden afgeleverd. Echter is een overlijdensakte niet noodzakelijk voor de toepassing van artikel 77 van het Burgerlijk Wetboek, daar dit enkel een overlijdensattest vereist of kan gebeuren via het formulier "model III D" voor de aangifte van een doodgeboren kind.

Wij willen gevolg geven aan de vraag van de ouders van levenloos geboren kinderen om een geboorteakte op te maken, in plaats van een akte van aangifte van een levenloos kind die wordt overgeschreven in het overlijdensregister. Uit de hoorzittingen is gebleken dat er na de opmaak van een geboorteakte geen noodzaak is om nadien nog een overlijdensakte op te maken. Daar het kind niet levend en niet-levensvatbaar wordt geboren, verwerft het kind geen juridische persoonlijkheid. Dit wetsvoorstel heeft niet de bedoeling dit principe te wijzigen.

De vergelijking kan worden gemaakt met een kind dat levend, maar niet levensvatbaar wordt geboren en kort na de bevalling overlijdt. In dat geval wordt wel een geboorteakte opgemaakt, gevolgd door een overlijdensakte. Net zoals het levenloos geboren kind, verwerft dit kind geen juridische persoonlijkheid daar het daarvoor levensvatbaar moet geboren zijn.

L'acte qui est établi est un acte de naissance *sui generis* qui se distingue de l'acte de naissance ordinaire établi conformément aux articles 42 à 44 du Code civil. Cet acte n'entraîne pas de nouveaux effets juridiques, en dehors de ceux qui existent déjà aujourd'hui pour l'acte d'enfant sans vie qui doit obligatoirement être dressé après une grossesse d'au moins 180 jours. L'acte contient une indication du fait que l'enfant est né sans vie.

II.1. Acte de naissance *sui generis* pour les enfants nés sans vie après une grossesse d'au moins 180 jours

La présente proposition de loi reprend le texte de l'article 58 du Code civil (tel que modifié par la loi du 19 décembre 2018) et le déplace pour l'insérer dans le Livre I, Titre 2, Chapitre 2, Section 2 intitulée "Des actes de naissance", du Code civil.

En ce qui concerne l'obligation de dresser un acte, les conditions prévues dans l'actuel article 58, § 1^{er}, du Code civil sont maintenues.

II.2. Acte de naissance *sui generis* pour les enfants nés sans vie après une grossesse de moins de 180 jours

La loi du 19 décembre 2018 offre aux parents une nouvelle possibilité de demander à l'officier de l'état civil de dresser un acte d'enfant sans vie lorsque leur enfant naît sans vie après une grossesse d'au moins 140 jours (voir le nouvel article 58, § 2, du Code civil). Bien que cette modification législative représente une avancée importante et que nous ayons soutenu cette extension au motif qu'elle aide de nombreux parents, dans le cadre de leur travail de deuil, à obtenir un document officiel attestant l'existence de la grossesse et de leur enfant né sans vie, il s'avère dans la pratique qu'un certain nombre de parents ne peuvent quand même pas bénéficier de cette disposition.

Le fait que l'obtention d'un acte d'enfant sans vie soit limitée aux cas où la grossesse a duré plus de 140 jours joue ainsi au détriment des parents qui n'ont de justesse pas atteint ce seuil dans la durée de grossesse. Certains d'entre eux attachent toutefois tout autant d'importance à une reconnaissance de l'existence de la grossesse et de leur enfant en gestation. Conformément à la législation régionale, ils peuvent certes faire incinérer ou inhumer le nouveau-né ou le fœtus, mais aucun acte officiel ne peut être dressé par l'officier de l'état civil, au cas où ils le souhaiteraient.

De akte die wordt opgemaakt is een geboorteakte *sui generis* die zich onderscheidt van de gewone geboorteakte die wordt opgemaakt overeenkomstig de artikelen 42 tot met 44 van het Burgerlijk Wetboek. Deze akte brengt geen nieuwe rechtsgevolgen met zich mee, buiten deze die momenteel reeds bestaan voor de verplicht op te maken akte van levenloos kind, die tot stand komt na een zwangerschapsduur van 180 dagen. De akte bevat een indicatie van het feit dat het kind levenloos werd geboren.

II.1. Geboorteakte *sui generis* voor levenloos geboren kinderen na een zwangerschapsduur vanaf 180 dagen

Dit wetsvoorstel neemt de tekst over van artikel 58 van het Burgerlijk Wetboek (zoals gewijzigd door de wet van 19 december 2018) en verplaatst deze naar Boek I, Titel 2, Hoofdstuk 2, Afdeling 2 van het Burgerlijk Wetboek betreffende de akten van geboorten.

Wat de verplichte opmaak van een akte betreft blijven de voorwaarden zoals bepaald in het huidige artikel 58, § 1, BW behouden.

II.2. Geboorteakte *sui generis* voor levenloos geboren kinderen na een zwangerschapsduur van minder dan 180 dagen

De wet van 19 december 2018 voorziet in een nieuwe mogelijkheid voor ouders om de ambtenaar van de burgerlijke stand te verzoeken een akte van levenloos kind op te doen maken, wanneer hun kind levenloos geboren wordt na een zwangerschapsduur van 140 dagen (cf. nieuw artikel 58, § 2, BW). Hoewel deze wetswijziging een belangrijke vooruitgang betekent en wij deze uitbreiding gesteund hebben omdat hierdoor heel wat ouders geholpen worden om in het kader van hun rouwverwerking een officieel document te verkrijgen van het bestaan van de zwangerschap en hun levenloos geboren kind, blijken er toch in de praktijk enkele ouders in de kou te blijven staan.

Zo speelt de beperking om een akte van levenloos kind te verkrijgen tot de gevallen dat de zwangerschap langer dan 140 dagen duurde heel wat ouders parten die net niet deze drempel bereikten in de zwangerschap. Sommigen onder hen hechten echter evenveel belang aan een erkenning van het bestaan van de zwangerschap en hun kind in wording. Ze kunnen conform de regionale wetgeving wel hun kindje of foetus laten begraven of cremen, maar er kan geen officiële akte worden opgemaakt door de ambtenaar van de burgerlijke stand, in het geval zij dit toch wensen.

En outre, l'impossibilité de transmettre le nom de famille dans ce cas constitue une limitation incompréhensible pour nombre de parents.

Enfin, des parents souhaitent également pouvoir obtenir une forme d'acte de naissance. Actuellement, on ne leur délivre qu'un acte d'enfant sans vie, qui figure parmi les actes de décès dans le Code civil.

La reconnaissance de la grossesse et de l'enfant né sans vie par l'établissement d'un acte de naissance peut constituer un soutien important pour les parents dans leur processus de deuil. Nous soulignons le caractère volontaire de cette déclaration. Il revient aux parents de déterminer eux-mêmes la meilleure manière de faire le deuil de leur enfant. Étant donné qu'il ressort de la pratique médicale que les enfants ont des chances de survie à partir de 24 semaines d'APM – donc avant la limite de 180 jours – les parents doivent avoir la possibilité d'inscrire leur enfant dans les actes de l'état civil. Au cours des auditions, il a également été souligné que cette déclaration doit rester non contraignante, par respect des convictions, et du processus de deuil de chacun.

Pour préserver la liberté de choix des parents, cette déclaration facultative n'est assortie d'aucun avantage social, ni d'aucun droit ou obligation.

Si le législateur fédéral prévoit la possibilité, pour les parents d'un enfant né sans vie après une grossesse de moins de 180 jours, de demander à l'officier de l'état civil de dresser un acte de naissance *sui generis*, il est souhaitable qu'il aligne ces dispositions sur la réglementation applicable en matière de funérailles et de sépultures, afin d'éviter tout décalage entre la possibilité de faire enregistrer l'enfant né sans vie et la possibilité de le faire inhumer ou incinérer.

Depuis l'adoption de la loi spéciale du 13 juillet 2001, la compétence de légiférer en matière de funérailles et de sépultures appartient aux Régions (article 6, § 1^{er}, VIII, 7^o, de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles). En ce qui concerne la Communauté germanophone, cette compétence est exercée, en application de l'article 139 de la Constitution, par le Parlement de la Communauté germanophone (voir l'article 1^{er} du décret du 27 mai 2004 du Conseil régional wallon et l'article 1^{er} du décret du 1^{er} juin 2004 adopté par le Parlement de la Communauté germanophone concernant l'exercice, par la Communauté germanophone, de certaines compétences de la Région wallonne en matière de pouvoirs subordonnés).

Daarnaast is de niet-mogelijkheid om de familienaam te kunnen doorgeven in dit geval een beperking die voor vele ouders niet te begrijpen valt.

Tot slot wensen ouders ook de mogelijkheid om een vorm van geboorteakte te verkrijgen, nu krijgt men enkel een akte van levenloos kind, dat opgenomen wordt onder de akten van overlijden in het Burgerlijk Wetboek.

De erkenning van de zwangerschap en het levenloos geboren kind door de opmaak van een geboorteakte kan voor de ouders een belangrijke steun zijn in de rouwverwerking. Wij leggen de nadruk op het vrijwillige karakter van deze aangifte. De ouders moeten zelf te bepalen hoe zij het liefst gestalte geven aan het verwerken van het verlies van hun kind. Omdat uit de medische praktijk blijkt dat kinderen vanaf 24 weken PML overlevingskansen hebben – dus voor de 180 dagengrens – moet het voor de ouders van het kind mogelijk zijn om hun kind te laten registreren in de akten van de burgerlijke stand. Ook tijdens de hoorzittingen werd benadrukt dat deze aangifte vrijblijvend moet blijven, uit respect voor eenieder's overtuiging, en omdat hierdoor ieders rouwverwerkingsproces in acht kan worden genomen.

Om de vrije keuze van de ouders te bewaren, worden aan deze facultatieve aangifte geen sociale voordelen, noch andere rechten en plichten verbonden.

Indien de federale wetgever een mogelijkheid creëert voor ouders van een levenloos geboren kind, geboren na een zwangerschap van minder dan 180 dagen, de ambtenaar van de burgerlijke stand te verzoeken een geboorteakte *sui generis* op te maken, dient er best afgestemd te worden met de toepasselijke regelgeving in verband met de lijkbezorging en de begraafplaatsen, zodat er geen discrepantie ontstaat tussen de mogelijkheid om het levenloos geboren kind te laten registreren en het kind te laten begraven of cremen.

Sinds de bijzondere wet van 13 juli 2001 behoort de bevoegdheid om wetgeving uit te vaardigen in verband met de begraafplaatsen en de lijkbezorging tot de bevoegdheid van de gewesten (artikel 6, § 1, VIII, 7^o, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen). Wat betreft het Duitse taalgebied wordt in toepassing van artikel 139 van de Grondwet deze bevoegdheid uitgeoefend door het Parlement van de Duitstalige Gemeenschap. (zie artikel 1 van de decreten van 27 mei 2004 en 1 juni 2004 van respectievelijk de Waalse Gewestraad en het Parlement van de Duitstalige Gemeenschap betreffende de uitoefening door de Duitstalige Gemeenschap van sommige bevoegdheden van het Waalse Gewest inzake de ondergeschikte besturen).

Cela signifie qu'actuellement, dans notre pays, quatre réglementations légales sont en vigueur en ce qui concerne les funérailles et les sépultures. La loi du 20 juillet 1971 sur les funérailles et sépultures n'est plus d'application que dans la Région de Bruxelles-Capitale, sous une forme profondément modifiée tandis que, dans les autres régions, cette loi a été abrogée (à l'exception de deux ou trois articles). En Région flamande, c'est le décret du 16 janvier 2004 sur les funérailles et sépultures qui est d'application. En Région wallonne, cette réglementation a été insérée dans le Code de la démocratie locale et de la décentralisation, puis fondamentalement modifiée par le décret du 6 mars 2009. Enfin, la Communauté germanophone a également adopté un décret sur les funérailles et sépultures le 14 février 2011.

En ce qui concerne la possibilité d'inhumer ou de faire incinérer un enfant né sans vie avant le 180^e jour de grossesse, la Région flamande et la Communauté germanophone ne prévoient pas de seuil minimum. En Région flamande, le décret du 28 mars 2014 a abrogé le seuil initial de douze semaines de grossesse.

— L'article 15, § 2, du décret flamand sur les funérailles et sépultures s'énonce comme suit:

“§ 2. Les enfants mort-nés qui n'ont pas encore atteint le seuil de viabilité, sont inhumés ou incinérés [à] la demande des parents [...]. Le gouvernement flamand peut arrêter les modalités relatives à l'inhumation et la crémation des enfants mort-nés.”

— L'article 16, § 3, du décret sur les funérailles et sépultures du Parlement germanophone s'énonce comme suit:

“§ 3. Les fœtus nés avant le 180^e jour de grossesse sont soit inhumés soit incinérés, selon le souhait des parents ou de la personne chargée des funérailles.”

La Région wallonne et la Région de Bruxelles-Capitale, en revanche, prévoient un seuil minimum de 15 semaines (ou 106 jours) de grossesse pour l'inhumation ou l'incinération des enfants nés sans vie avant le 180^e jour de grossesse.

— L'article L1232-17, § 3, du Code wallon de la démocratie locale et de la décentralisation s'énonce comme suit:

“§ 3. Les fœtus nés sans vie dont la naissance a eu lieu entre le 106^e et le 180^e jour de grossesse, peuvent, à la demande des parents, soit être inhumés dans la parcelle des étoiles, soit être incinérés. En cas d'incinération,

Dit betekent dat er op heden in ons land vier wettelijke regelingen van kracht zijn betreffende de begraafplaatsen en de lijkbezorging. De wet van 20 juli 1971 op de begraafplaatsen en de lijkbezorging is enkel nog in een grondig gewijzigde vorm in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest van kracht. In de andere gewesten werd de wet (op 2 of 3 artikelen na) opgeheven. In het Vlaams Gewest geldt het decreet van 16 januari 2004 op de begraafplaatsen en de lijkbezorging. Wat het Waals Gewest betreft werd de regelgeving opgenomen in het Wetboek van de plaatselijke democratie en de decentralisatie en vervolgens grondig gewijzigd door het decreet van 6 maart 2009. Tot slot nam ook de Duitstalige Gemeenschap op 14 februari 2011 een decreet aan op de begraafplaatsen en de lijkbezorging aan.

Wat de mogelijkheid tot het begraven of laten cremen van levenloos geboren kinderen die geboren zijn vóór de 180^e dag van de zwangerschap worden in het Vlaams Gewest en de Duitstalige Gemeenschap geen ondergrens gehanteerd. Door het decreet van 28 maart 2014 werd de aanvankelijke ondergrens van 12 weken zwangerschap in het Vlaams Gewest opgeheven.

— Artikel 15, § 2, van het Vlaams Decreet op de begraafplaatsen en de lijkbezorging luidt:

“§ 2. Levenloos geboren kinderen die de wettelijke levensvatbaarheidsgrens nog niet hebben bereikt, worden [...] op verzoek van de ouders begraven of gecremeerd. De Vlaamse regering kan nadere regels bepalen met betrekking tot het begraven en cremen van levenloos geboren kinderen.”

— Artikel 16, § 3, van het decreet op de begraafplaatsen en de lijkbezorging van het Duitstalige Parlement luidt:

“§ 3. Foetussen die vóór de 180^e dag van de zwangerschap geboren zijn, worden begraven of gecremeerd, naargelang van de wens van de ouders of van de persoon die belast is met de lijkbezorging.”

In het Waals Gewest en Brussels Hoofdstedelijk Gewest wordt voor het begraven of laten cremen van levenloos geboren kinderen die geboren zijn vóór de 180^e dag van de zwangerschap wel een ondergrens gehanteerd van 15 weken (of 106 dagen) zwangerschap.

— Artikel L1232-17, § 3, van het Waals Wetboek van de plaatselijke democratie en de decentralisatie, luidt:

“§ 3. Levenloos geboren foetussen, die geboren zijn tussen de 106^e en de 180^e dag van de zwangerschap, worden op verzoek van de ouders hetzij begraven op de stille kinderweide, hetzij gecremeerd. In geval van

les cendres sont dispersées sur la parcelle des étoiles. Le transport des fœtus vers le lieu d'inhumation ou de dispersion se fait de manière décente.”.

— L'article 15ter de la loi du 20 juillet 1971 sur les funérailles et sépultures (tel qu'il est d'application dans la Région de Bruxelles-Capitale) s'énonce comme suit:

“Art. 15ter. Les fœtus nés sans vie dont la naissance a eu lieu entre le 106^e et le 180^e jour de grossesse, peuvent, à la demande des parents, soit être inhumés dans une parcelle des étoiles créée à cet effet dans les cimetières communaux, soit être inhumés dans le cimetière intercommunal d'inhumation, soit être incinérés. L'urne contenant les cendres peut alors être placée dans la parcelle des étoiles ou dans le columbarium, ou les cendres peuvent être dispersées sur une pelouse de dispersion aménagée dans la parcelle des étoiles. Les parents peuvent aussi, comme c'est le cas pour les cendres des enfants mineurs et aux mêmes conditions légales, choisir de les disperser, de les inhumer ou de les conserver dans une urne placée à un endroit autre que le cimetière.

Le gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale détermine, pour les communes concernées, les modalités d'exécution des possibilités de se séparer dignement d'un fœtus né sans vie.”.

Il ressort clairement de cette énumération que les entités fédérées n'appliquent pas la même réglementation en ce qui concerne l'inhumation et l'incinération des enfants nés sans vie. C'est pourquoi nous proposons d'aligner la législation fédérale sur les dispositions en vigueur dans les trois régions et en Communauté germanophone. Le renvoi à la législation régionale permettra aux parents de demander également l'établissement d'un acte de naissance *sui generis*, sans que cet acte puisse produire le moindre effet juridique spécifique, à partir du moment où l'enfant né sans vie peut être inhumé ou incinéré à leur demande en vertu de la réglementation en vigueur.

Les dispositions prévues à l'article 58, § 2, du Code civil sont actualisées en ce sens et déplacées de la Section 7 relative aux actes de décès vers la Section 2 relative aux actes de naissance.

En vue de répondre à la demande de certains parents de pouvoir donner leur nom de famille à leur enfant né sans vie, la restriction prévue, à cet égard, à l'actuel article 59, 6°, du Code civil est abrogée.

crematie wordt de as verstrooid op de stille kinderweide. Het vervoer van de foetussen naar de begravings- of verstrooiingsplaats gebeurt op decente wijze.”.

— Artikel 15ter van de wet van 20 juli 1971 op de begraafplaatsen en de lijkbezorging (zoals van kracht in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest), luidt:

“Art. 15ter. Levenloos geboren foetussen, die geboren zijn tussen de 106^e en de 180^e dag van de zwangerschap, worden op verzoek van de ouders hetzij begraven op een daartoe op de gemeentelijke begraafplaats aangelegde “stille kinderweide”, hetzij begraven op de intercommunale begraafplaats, hetzij gecremeerd. De as kan worden bijgezet in urnen op de stille kinderweide of in het columbarium, of verstrooid op een strooiweide ingericht op de stille kinderweide. De ouders kunnen ook, net zoals dat kan voor de as van minderjarige kinderen en onder dezelfde wettelijke voorwaarden, kiezen voor hetzij verstrooiing, hetzij begraafing, hetzij bewaring in een urne van de as op een andere plaats dan de begraafplaats.

De Brusselse Hoofdstedelijke regering bepaalt de uitvoeringsmodaliteiten van de mogelijkheden voor een waardig afscheid van de levenloos geboren foetus voor de betrokken gemeenten.”.

Uit dit overzicht blijkt duidelijk dat in de verschillende deelstaten er een verschillende regelgeving bestaat omtrent het begraven en cremen van levenloos geboren kinderen. Daarom stellen wij voor de federale wetgeving af te stemmen op deze gehanteerd door de drie gewesten en de Duitstalige Gemeenschap. Door te verwijzen naar de regionale wetgeving, zullen de ouders, van zodra het levenloos geboren kind volgens de toepasselijke regelgeving begraven of gecremeerd kan worden op hun verzoek, ook de vraag kunnen stellen om een geboorteakte *sui generis* op te maken, zonder dat deze akte specifieke rechtsgevolgen kan doen ontstaan.

In die zin worden de bepalingen voorzien in artikel 58, § 2, BW aangepast en mee verplaatst van de Afdeling 7 betreffende de akten van overlijden naar de Afdeling 2 betreffende akten van geboorte.

Om tegemoet te komen aan de vraag van sommige ouders om hun levenloos geboren kind ook de familienaam mee te geven, wordt de beperking die voorzien is op dat vlak in huidig artikel 59, 6°, BW weggelaten.

III. Traitement digne de la dépouille du fœtus

La proposition de loi vise également à ce que la dépouille du fœtus soit traitée avec dignité. Si les parents n'optent pas eux-mêmes pour l'inhumation ou l'incinération, que ce soit délibérément, par ignorance ou en raison d'un état émotionnel transitoire, la dépouille du fœtus né dans un hôpital avant la date légale de viabilité devra être traitée avec dignité. Il est inacceptable que ces dépouilles soient encore assimilées à des déchets anatomiques. Nous souhaitons instaurer l'obligation pour les hôpitaux de faire incinérer ces dépouilles dans un crématorium agréé.

Le médecin ou la sage-femme diplômée devront dorénavant informer les parents de leur droit de faire dresser l'acte de déclaration d'enfant sans vie et de faire inhumer ou incinérer la dépouille du fœtus.

Un ancrage légal est conféré à la pratique médicale courante qui consiste à proposer une autopsie aux parents lorsque la cause du décès est inconnue. Le monde médical insiste en effet sur l'importance d'identifier la cause du décès et les problèmes médicaux qui peuvent se poser en vue d'éventuelles grossesses ultérieures.

IV. La mère d'un enfant né sans vie pourra faire écourter la durée du congé de maternité

Enfin, nous souhaitons permettre d'écourter la période obligatoire du congé de maternité de neuf semaines après l'accouchement, à la demande expresse de la mère et moyennant l'accord d'un médecin. Un repos obligatoire de neuf semaines après la naissance d'un enfant mort-né peut en effet, pour certaines femmes, s'avérer trop long. Ces mères préfèrent reprendre le travail plus tôt de manière à reprendre le cours de leur vie.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 2

Cet article vise à inscrire dans la loi la pratique de l'autopsie des enfants nés sans vie dont la cause de décès est inconnue. Les parents auront toutefois le droit de refuser l'autopsie, sans préjudice des compétences du procureur du Roi conformément à l'article 44 du Code d'instruction criminelle.

III. Een waardige behandeling van het stoffelijk overschot

Het wetsvoorstel beoogt ook de waardige behandeling van het stoffelijk overschot van de foetus. Indien de ouders, hetzij bewust, hetzij uit onwetendheid of vanuit een tijdelijke emotionele toestand zelf niet kiezen voor begraving of crematie, moet het stoffelijk overschot van een foetus voor de wettelijke levensvatbaarheidsgrens in een ziekenhuis met waardigheid worden behandeld. Het is onaanvaardbaar dat het stoffelijk overschot van foetussen nog zou beschouwd worden als anatomisch afval. Wij wensen de verplichting in te voeren voor ziekenhuizen om het stoffelijk overschot van foetussen te laten cremieren in een erkend crematorium.

De arts of gediplomeerde vroedvrouw moet voortaan de ouders informeren over hun rechten inzake de opmaak van een akte van aangifte van een levenloos kind en om het stoffelijk overschot van de foetus te laten begraven of te cremieren.

De gangbare medische praktijk om aan de ouders een autopsie voor te stellen voor zover de doodsoorzaak niet gekend is, wordt wettelijk verankerd. Vanuit de medische wereld wordt er immers op gewezen dat het belangrijk is om de doodsoorzaak en mogelijke medische problemen op te sporen in functie van eventuele volgende zwangerschappen.

IV. De moeder van een levenloos geboren kind kan het zwangerschapsverlof laten beperken

Tot slot wensen wij de mogelijkheid te geven om het verplichte luik van het moederschapsverlof na de bevalling, met name negen weken, in te korten, op uitdrukkelijk verzoek van de moeder en mits goedkeuring van een arts. Negen weken verplichte rust na een doodgeboorte kan voor sommige vrouwen te lang zijn. Deze moeders geven er soms de voorkeur aan het werk vroeger te hervatten om zo de draad terug op te nemen.

ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Artikel 2

Dit artikel wil de autopsie bij een levenloos geboren kind waarvan de doodsoorzaak niet gekend is, wettelijk verankeren. De ouders hebben echter het recht de autopsie te weigeren, onverminderd de bevoegdheden van de procureur des Konings conform artikel 44 van het Wetboek van strafvordering.

Aujourd'hui, il est courant, dans la pratique médicale, de proposer une autopsie aux parents lorsque la cause du décès est inconnue. Selon une estimation approximative, une autopsie serait proposée dans près de la moitié des cas. Les milieux médicaux soulignent l'importance de rechercher la cause du décès et d'identifier des problèmes médicaux potentiels dans la perspective d'éventuelles grossesses ultérieures.

L'INAMI dispose déjà d'une nomenclature pour l'autopsie des enfants nés sans vie.

Une réglementation analogue s'applique en cas de mort subite (loi du 26 mars 2003 réglementant la pratique de l'autopsie après le décès inopiné et inexpliqué d'un enfant de moins de 18 mois).

L'article prévoit, en son alinéa 2, que le médecin aura l'obligation d'informer les parents de leur droit de refuser l'autopsie et de tous les aspects du bilan *post-mortem*.

La décision des parents et les résultats de l'autopsie seront consignés dans le dossier médical de l'enfant de manière à toujours pouvoir être consultés.

L'alinéa 3 confère certaines compétences au Roi. Le Roi fixera la durée de la grossesse à partir de laquelle une autopsie pourra être pratiquée sur un enfant né sans vie. Dans la pratique médicale actuelle, aucune autopsie n'est pratiquée lorsque la durée de la grossesse a été inférieure à quatorze semaines.

En outre, le Roi déterminera dans quels hôpitaux une autopsie peut être pratiquée sur des enfants nés sans vie. En effet, tous les hôpitaux ne possèdent pas l'expertise nécessaire à la pratique d'une autopsie sur un enfant né sans vie. Les hôpitaux qui disposent d'une unité néonatale de soins intensifs sont les mieux placés pour réaliser ces autopsies et pour ainsi rassembler des informations médicales utiles.

Article 3

Cet article fixe le devoir d'information du médecin ou de la sage-femme diplômée envers les parents des enfants nés sans vie en ce qui concerne les dispositions légales relatives à l'acte de naissance d'un enfant sans vie.

Toutefois, le médecin doit également informer les parents de la législation en vigueur en matière de funérailles et sépultures dans la région concernée.

Si les parents ne font pas dresser d'acte de déclaration d'enfant sans vie et ne choisissent pas non plus de

Vandaag is het de gangbare medische praktijk om aan de ouders een autopsie voor te stellen voor zover de doodsoorzaak niet gekend is. Volgens een ruwe schatting zou in ongeveer 50 % van de gevallen een autopsie worden voorgesteld. Vanuit de medische wereld wordt erop gewezen dat het belangrijk is om de doodsoorzaak en mogelijk medische problemen op te sporen in functie van eventuele volgende zwangerschappen.

Voor de autopsie van het levenloos geboren kind bestaat er bij het RIZIV op vandaag al een nomenclatuur.

Een analoge regeling geldt bij wiegendood (wet van 26 maart 2003 houdende regeling van de autopsie na het onverwachte en medisch onverklaarde overlijden van een kind van minder dan 18 maanden).

Het artikel bepaalt in het tweede lid de informatieplicht van de arts ten aanzien van de ouders inzake hun weigeringsrecht alsook over het post-mortemonderzoek.

De beslissing van de ouders en de resultaten van de autopsie moeten worden opgenomen in het medisch dossier zodat ze raadpleegbaar blijven.

Een aantal bevoegdheden worden in het derde lid toegewezen aan de Koning. De Koning bepaalt de duur van de zwangerschap vanaf wanneer een autopsie mag worden uitgevoerd bij een levenloos geboren kind. In de huidige medische praktijk wordt geen autopsie uitgevoerd beneden een zwangerschap van veertien weken.

Daarnaast bepaalt de Koning in welke ziekenhuizen een autopsie bij levenloos geboren kinderen mag worden uitgevoerd. Niet alle ziekenhuizen beschikken immers over de nodige expertise om een autopsie uit te voeren op een levenloos geboren kind. Ziekenhuizen met een dienst neonatale intensieve zorgen zijn het meest aangewezen opdat de autopsie nuttige medische informatie zou opleveren.

Artikel 3

Dit artikel legt de informatieplicht vast van de arts of gediplomeerde vroedvrouw ten aanzien van de ouders van een levenloos geboren kind met betrekking tot wettelijke bepalingen inzake de akte van geboorte van een levenloos kind.

De arts moet de ouders echter ook informeren over de vigerende wetgeving inzake de begraafplaatsen en lijkbezorging in het betrokken gewest.

Indien de ouders geen akte van aangifte van een levenloos kind laten opmaken en er evenmin voor kiezen

faire inhumer ou incinérer la dépouille du fœtus, l'hôpital devra incinérer le fœtus né sans vie. En conséquence, il convient d'informer les parents de la manière dont l'hôpital traitera la dépouille du fœtus.

Cet article prévoit également que la décision prise par les parents à cet égard devra être enregistrée dans le dossier médical de la mère.

Article 4

Cet article vise à placer la réglementation relative à l'établissement de l'acte de naissance d'un enfant sans vie dans une nouvelle sous-section 5 de la section 2 concernant les actes de naissance alors qu'elle figure encore aujourd'hui dans la section 7 concernant les actes de décès.

Les auditions organisées à la Chambre sous la législature précédente dans le cadre de l'examen de la proposition de loi 54-243 modifiant la réglementation concernant les enfants nés sans vie ont montré qu'il n'était pas nécessaire de dresser un acte de décès après avoir dressé un acte de naissance d'un enfant sans vie. Nous soulignons que le choix en faveur d'un acte de naissance d'un enfant sans vie ne signifie nullement que l'enfant sans vie acquiert la personnalité juridique. Pour que cela soit le cas, l'enfant doit être né vivant et viable.

Les articles 49/1 et 49/2 reprennent respectivement, et en les modifiant légèrement, le texte des articles 58 et 59 du Code civil, tels qu'ils ont été modifiés par la loi du 19 décembre 2018 modifiant diverses dispositions relatives à la réglementation concernant l'enfant sans vie.

Les modifications suivantes sont apportées:

— l'acte d'enfant sans vie est renommé acte de naissance d'un enfant sans vie;

— aucune modification n'est apportée à l'obligation de dresser un acte en cas de grossesse d'une durée de plus de 180 jours (ancien article 58, § 1^{er}, et nouvel article 49/1, § 1^{er});

— s'agissant de l'acte facultatif rédigé à la demande du parent intéressé après une grossesse d'une durée de moins de 180 jours, le délai de 140 à 179 jours de grossesse est remplacé par un renvoi à la possibilité, pour les parents de l'enfant né sans vie, de faire inhumer ou incinérer celui-ci. Comme il a été expliqué en détail dans les développements, l'application de cette règle

het stoffelijk overschot te laten begraven of cremen is het de plicht van het ziekenhuis om de levenloos geboren foetus te cremen. De ouders dienen dan ook te worden geïnformeerd over de behandeling van het stoffelijk overschot door het ziekenhuis.

Het artikel schrijft ook voor dat de beslissing van de ouders dienaangaande moet worden opgenomen in het medisch dossier van de moeder.

Artikel 4

Dit artikel beoogt de regelgeving voor de opmaak van een akte van geboorte van een levenloos kind, onder te brengen in een nieuwe Onderafdeling 5 in de Afdeling 2 betreffende de akten van geboorte, daar waar deze nu nog opgenomen zijn in de Afdeling 7 betreffende de akten van overlijden.

Uit de hoorzittingen die tijdens de vorige legislatuur in de Kamer gehouden werden naar aanleiding van de bespreking van wetsvoorstel nr. 54-243 tot wijziging van de regelgeving betreffende levenloos geboren kinderen, is gebleken dat er geen noodzaak bestaat om na de opmaak van een geboorteakte nog nadien een overlijdensakte op te maken. Wij benadrukken dat de keuze voor een akte van geboorte van een levenloos kind niet betekent dat het kind juridische persoonlijkheid verwerft. Daartoe dient een kind levend en levensvatbaar geboren te worden.

Artikel 49/1 en 49/2 nemen respectievelijk en in aangepaste vorm de tekst over van de artikelen 58 en 59 van het Burgerlijk Wetboek, zoals gewijzigd bij de wet van 19 december 2018 tot wijziging van diverse bepalingen inzake de regelgeving betreffende het levenloos kind.

De volgende wijzigingen worden aangebracht:

— de akte van levenloos kind wordt voortaan de akte van geboorte van een levenloos kind genoemd;

— wat betreft de verplicht op te stellen akte ingeval van een zwangerschapsduur van meer dan 180 dagen worden er verder geen wijzigingen doorgevoerd (oud artikel 58, § 1, en nieuw artikel 49/1, § 1);

— wat betreft de facultatief op te stellen akte op verzoek van de belanghebbende ouder, na een zwangerschapsduur van minder dan 180 dagen, wordt de termijn van 140 tot 179 dagen zwangerschap vervangen door een verwijzing naar de mogelijkheid voor de ouders van het kind om hun kind te begraven of te cremen. Zoals in de algemene toelichting ruim beschreven zal

différenter selon la région (ancien article 58, § 2, et nouvel article 49/1, § 2);

— la possibilité est prévue de mentionner le nom de famille de l'enfant également dans l'acte facultatif pouvant être dressé à la demande des parents. Ce nom est déterminé en application des règles définies aux articles 335 et 335ter du Code civil.

La disposition prévue à l'article 58, § 3, qui énonçait que l'enfant décédé au moment de la constatation de l'accouchement était dépourvu de personnalité juridique, est reprise sans modification dans l'article 49/1, § 3.

Articles 5 à 7

La réglementation relative à l'établissement d'un acte d'enfant sans vie étant transférée de la Section 7 à la Section 2 relative aux actes de naissance, il y a lieu d'abroger la sous-section 3 de la Section 7, contenant les articles 58 et 59 du Code civil.

Articles 8 et 9

Ces articles apportent une modification respectivement à l'article 39 de la loi sur le travail et à l'article 114 de la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994, en vue de permettre une dérogation à la durée obligatoire de l'interruption de travail consécutive à un accouchement. Certaines mères souhaitent reprendre plus rapidement le travail après la naissance d'un enfant sans vie. Bien qu'en l'occurrence le repos postnatal demeure également la règle, la travailleuse pourra explicitement demander que la durée du repos postnatal obligatoire soit réduite, moyennant l'accord d'un médecin.

Nous reconnaissons que le travail de deuil varie d'une personne à l'autre et dépend essentiellement de la manière dont la mère parvient à surmonter cet événement tragique. Si une partie des femmes peut effectivement avoir besoin de ces neuf semaines de repos postnatal, une autre partie voudra reprendre le plus rapidement possible le fil de sa vie d'avant la grossesse pour ne pas être constamment confrontée à la perte de son enfant.

Article 10

Tout comme lors des précédentes réformes de la réglementation relative à l'établissement d'un acte

de toepassing van deze regel verschillen van gewest tot gewest (oud artikel 58, § 2, en nieuw artikel 49/1, § 2);

— de mogelijkheid wordt voorzien om ook in de facultatieve akte die op verzoek van de ouders kan worden opgesteld het kind de familienaam te geven. Deze naam wordt vastgesteld overeenkomstig de regels die bepaald zijn in de artikelen 335 en 335ter van het Burgerlijk Wetboek.

De bepaling voorzien in artikel 58, § 3, waarin vastgelegd werd dat het kind dat overleden is op het ogenblik van de vaststelling van de bevalling geen rechtspersoonlijkheid heeft, wordt ongewijzigd overgenomen in het artikel 49/1, § 3.

Artikelen 5 tot 7

Door het overbrengen van de regelgeving tot opmaak van een akte van levenloos kind van Afdeling 7 naar de Afdeling 2 betreffende de akten van geboorte, dient de onderafdeling 3 van Afdeling 7, bevattende de artikelen 58 en 59 van het Burgerlijk Wetboek te worden opgeheven.

Artikelen 8 en 9

Deze artikelen brengen respectievelijk een wijziging toe aan artikel 39 van de Arbeidswet en artikel 114 van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, met het oog op het voorzien van de mogelijkheid om een afwijking toe te staan op de verplichte duur van de arbeidsonderbreking tengevolge van een bevalling. Sommige moeders kiezen – na de bevalling van een levenloos geboren kind – terug sneller aan het werk te gaan. Hoewel de bevallingsrust in dat geval ook de regel blijft, zal de werkneemster uitdrukkelijk kunnen verzoeken dat de duur van de verplichte bevallingsrust wordt beperkt, mits goedkeuring van een arts.

Wij erkennen dat het verwerkingsproces afhankelijk is van persoon tot persoon en vooral van hoe de moeder met de verwerking van de tragische gebeurtenis omgaat. Een deel van de vrouwen kan effectief nood hebben aan deze negen weken bevallingsrust. Een ander deel van de vrouwen zal zo snel mogelijk terug de draad willen oppikken met hun leven van vóór de zwangerschap om niet voortdurend geconfronteerd te worden met hun verlies.

Artikel 10

Net zoals bij de vorige hervormingen van de regelgeving met betrekking tot het opmaken van een akte van

d'enfant sans vie, les parents auront la possibilité de donner un nom et/ou un prénom à leur enfant par le biais d'une modification de l'acte. Les parents adressent leur demande en ce sens à l'officier de l'état civil.

Article 11

Eu égard à la répartition des compétences entre le pouvoir fédéral, les Communautés et les Régions, certains droits découlant de la naissance d'un enfant sans vie (l'ancienne allocation de naissance, notamment) sont réglementés par les entités fédérées. Cet article transitoire vise à faire en sorte que les compétences des uns et des autres soient respectées et qu'aucun vide juridique ne soit créé.

Dans l'attente d'une réglementation des entités fédérées, l'acte de naissance visé à l'article 49/1, § 1^{er}, du Code civil remplacera, pour ce qui est de l'obtention des droits, l'ancien acte de déclaration d'enfant sans vie. Le but n'est donc pas d'accorder des droits spécifiques sur la base de l'acte de naissance qui pourra être établi à la demande des parents à la suite d'une grossesse de moins de 180 jours.

een levenloos kind, zullen de ouders in de mogelijkheid gesteld worden om via een wijziging van de akte hun kind een naam en/of voornaam te geven. De ouders richten hun verzoek hiertoe tot de ambtenaar van de burgerlijke stand.

Artikel 11

Door de bevoegdheidsverdeling tussen de federale overheid en de gemeenschappen en de gewesten, worden enkele rechten volgend uit de geboorte van een levenloos kind geregeld door de deelstaten (onder andere het vroegere kraamgeld). Dit overgangsartikel zorgt ervoor dat de respectievelijke bevoegdheden worden gerespecteerd, zonder een juridisch vacuüm te creëren.

In afwachting van een regeling op deelstatelijk niveau zal de geboorteakte bedoeld in artikel 49/1, § 1, van het Burgerlijk Wetboek in de plaats komen van de vroegere akte van aangifte van een levenloos kind om de rechten te verkrijgen. Het is dus niet de bedoeling om specifieke rechten toe te kennen op basis van de geboorteakte die op verzoek van de ouders zal kunnen worden opgesteld na minder dan 180 dagen zwangerschap.

Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)
Hendrik BOGAERT (CD&V)
Steven MATHEÏ (CD&V)
Franky DEMON (CD&V)
Jef VAN den BERGH (CD&V)
Leen DIERICK (CD&V)
Nawal FARIH (CD&V)

PROPOSITION DE LOI**CHAPITRE 1^{ER}****Disposition introductive****Article 1^{er}**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

CHAPITRE 2**Dispositions relatives
à l'enfant né sans vie****Art. 2**

Une autopsie est pratiquée sur tout enfant né sans vie pour lequel la cause de la mort est inconnue, sauf si un des parents ou les deux s'y opposent, sans préjudice des pouvoirs du procureur du Roi, conformément à l'article 44 du Code d'instruction criminelle.

Le médecin informe les parents de leur droit de refuser une autopsie et les informe sur tous les aspects de l'examen *post-mortem*. La décision des parents et les résultats de l'autopsie sont mentionnés dans le dossier médical de la mère.

Le Roi fixe la durée de la grossesse à partir de laquelle une autopsie doit être pratiquée sur l'enfant qui est décédé au moment de la constatation de sa naissance, et il désigne les institutions compétentes pour pratiquer une autopsie sur des enfants nés sans vie.

Art. 3

Le médecin ou l'accoucheuse diplômée informe les parents de l'enfant né sans vie des dispositions prévues par les articles 49/1 et 49/2 du Code civil, et de leur droit de faire inhumer ou incinérer les restes du fœtus.

La décision des parents à ce propos est consignée par écrit. Le document est joint au dossier médical de la mère.

WETSVOORSTEL**HOOFDSTUK 1****Inleidende bepaling****Artikel 1**

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2**Bepalingen betreffende
het levenloos geboren kind****Art. 2**

Bij elk levenloos geboren kind waarvan de doodsoorzaak niet gekend is, wordt een autopsie uitgevoerd, tenzij één van de of beide ouders zich daartegen verzetten, onverminderd de bevoegdheden van de procureur des Konings, overeenkomstig artikel 44 van het Wetboek van Strafvordering.

De arts stelt de ouders in kennis van het recht op weigering van een autopsie en informeert hen over alle aspecten van het post-mortemonderzoek. De beslissing van de ouders en de resultaten van de autopsie worden vermeld in het medisch dossier van de moeder.

De Koning bepaalt de duur van de zwangerschap vanaf wanneer een autopsie dient te worden uitgevoerd bij het kind dat is overleden op het ogenblik van de vaststelling van de geboorte en duidt de instellingen aan die bevoegd zijn om een autopsie van levenloos geboren kinderen uit te voeren.

Art. 3

De arts of gediplomeerde vroedvrouw stelt de ouders van het levenloos geboren kind in kennis van de bepalingen voorzien in de artikelen 49/1 en 49/2 van het Burgerlijk Wetboek en van het recht om het stoffelijk overschot te laten begraven en cremieren.

De beslissing van de ouders dienaangaande wordt schriftelijk vastgelegd. Het document wordt bij het medisch dossier van de moeder gevoegd.

CHAPITRE 3

Modifications du Code civil

Art. 4

Dans le Livre 1^{er}, Chapitre 2, Section 2, du Code civil, remplacé par la loi du 18 juin 2018, il est inséré une Sous-section 5 contenant les articles 49/1 et 49/2 rédigés comme suit:

“Sous-section 5 – Acte de naissance d’un enfant sans vie

Art. 49/1. § 1^{er}. Lorsqu’un enfant est décédé au moment de la constatation de l’accouchement par le médecin ou l’accoucheuse, après une grossesse de cent-quatre-vingts jours à dater de la conception, l’officier de l’état civil dresse un acte de naissance d’un enfant sans vie sur la base d’une attestation médicale soumise par une personne apte à communiquer les renseignements requis pour l’établissement de cet acte.

§ 2. Lorsqu’un enfant est décédé au moment de la constatation de l’accouchement par le médecin ou l’accoucheuse, après une grossesse de moins de cent-quatre-vingts jours à dater de la conception, l’officier de l’état civil dresse, sur la base d’un certificat médical et à la demande de la mère ou à la demande du père ou de la coparente qui est marié(e) avec la mère, ou qui a fait une reconnaissance prénatale, ou à la demande du père ou de la coparente qui n’est pas marié(e) avec la mère et qui n’a pas reconnu l’enfant conçu et avec l’autorisation de la mère, un acte de naissance d’un enfant sans vie, à condition qu’un permis d’inhumation ou d’incinérer puisse être délivré.

§ 3. L’enfant décédé au moment de la constatation de l’accouchement par le médecin ou l’accoucheuse n’a pas de personnalité juridique.

L’acte de naissance d’un enfant sans vie ne produit pas d’effets juridiques sauf si la loi le prévoit expressément.

Art. 49/2. L’acte de naissance d’un enfant sans vie mentionne:

1° la date, l’heure et le lieu de l’accouchement ainsi que le sexe de l’enfant;

2° la durée de la grossesse;

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van het Burgerlijk Wetboek

Art. 4

In Boek I, Titel II, Hoofdstuk 2, Afdeling 2, van het Burgerlijk Wetboek, vervangen bij de wet van 18 juni 2018, wordt een Onderafdeling 5 ingevoegd, die de artikelen 49/1 en 49/2 bevat en luidt als volgt:

“Onderafdeling 5 - Akte van geboorte van een levenloos kind

Art. 49/1. § 1. Wanneer een kind overleden is op het ogenblik van de vaststelling van de bevalling door de arts of de vroedvrouw na een zwangerschapsduur van honderdtachtig dagen te rekenen van de verwekking, maakt de ambtenaar van de burgerlijke stand een akte van geboorte van een levenloos kind op, op basis van een medisch attest voorgelegd door een persoon die de inlichtingen kan meedelen welke vereist zijn voor het opmaken van de voornoemde akte.

§ 2. Wanneer een kind overleden is op het ogenblik van de vaststelling van de bevalling door de arts of de vroedvrouw na een zwangerschapsduur van minder dan honderdtachtig dagen te rekenen van de verwekking, maakt de ambtenaar van de burgerlijke stand op basis van een medisch attest en op verzoek van de moeder of op verzoek van de vader of de meemoeder die is gehuwd met de moeder of die een prenatale erkenning heeft gedaan, of, op verzoek van de vader of de meemoeder die niet is gehuwd met de moeder noch het verwekt kind heeft erkend en met toestemming van de moeder, een akte van geboorte van een levenloos kind op, op voorwaarde dat een toelating tot begraven of crematie kan worden afgeleverd.

§ 3. Het kind dat overleden is op het ogenblik van de vaststelling van de bevalling door de arts of de vroedvrouw, heeft geen rechtspersoonlijkheid.

De akte van geboorte van een levenloos kind heeft geen rechtsgevolgen uitgezonderd deze uitdrukkelijk door de wet bepaald.

Art. 49/2. De akte van geboorte van een levenloos kind vermeldt:

1° de datum, de plaats, het uur van de bevalling en het geslacht van het kind;

2° de zwangerschapsduur;

3° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu de naissance de la mère;

4° le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu de la naissance du père ou de la coparente qui est marié(e) avec la mère ou qui a fait une reconnaissance prénatale, ou, à sa demande et avec l'autorisation de la mère, le nom, les prénoms, la date de naissance et le lieu de la naissance du père ou de la coparente qui n'est pas marié(e) avec la mère et qui n'a pas reconnu l'enfant conçu;

5° les prénoms de l'enfant, si leur mention est demandée;

6° le nom de l'enfant, si sa mention est demandée.

Pour l'attribution du nom visé à l'alinéa 1^{er}, 6°, les articles 335 et 335^{ter} s'appliquent par analogie.”.

Art. 5

Dans le Livre I^{er}, Titre II, Chapitre 2, Section 7, du même Code, la Sous-section 3, remplacée par la loi du 18 juin 2018, est abrogée.

Art. 6

L'article 58 du même Code, remplacé par la loi du 19 décembre 2018, est abrogé.

Art. 7

L'article 59 du même Code, remplacé par la loi du 19 décembre 2018, est abrogé.

CHAPITRE 4

Modification de la loi sur le travail du 16 mars 1971

Art. 8

L'article 39, alinéa 2, de la loi sur le travail du 16 mars 1971, modifié en dernier lieu par la loi du 19 décembre 2018, est complété par la phrase suivante:

“La durée de l'interruption de travail peut cependant être réduite à la demande explicite de la travailleuse

3° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de geboorteplaats van de moeder;

4° de naam, de voornamen, de geboortedatum en de geboorteplaats van de vader of de meemoeder, die gehuwd is met de moeder of die een prenatale erkenning heeft gedaan, of, op zijn of haar verzoek en met toestemming van de moeder, de naam, de voornamen, de geboortedatum en de geboorteplaats van de vader of de meemoeder die niet gehuwd is met de moeder noch het verwekt kind heeft erkend;

5° de voornamen van het kind, indien om de vermelding ervan wordt verzocht;

6° de naam van het kind, indien om de vermelding ervan wordt verzocht.

Voor de toekenning van de naam bedoeld in het eerste lid, 6°, zijn de artikelen 335 en 335^{ter} van overeenkomstige toepassing.”.

Art. 5

In Boek I, Titel II, Hoofdstuk 2, Afdeling 7, van hetzelfde Wetboek, wordt Onderafdeling 3, vervangen bij de wet van 18 juni 2018 opgeheven.

Art. 6

Artikel 58 van hetzelfde Wetboek, vervangen bij de wet van 19 december 2018, wordt opgeheven.

Art. 7

Artikel 59 van hetzelfde Wetboek, vervangen bij de wet van 19 december 2018, wordt opgeheven.

HOOFDSTUK 4

Wijziging van de Arbeidswet van 16 maart 1971

Art. 8

Artikel 39, tweede lid, van de Arbeidswet van 16 maart 1971, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 19 december 2018, wordt aangevuld met de volgende zin:

“Evenwel kan de termijn van de arbeidsonderbreking worden beperkt, op uitdrukkelijk verzoek van de

qui a accouché d'un enfant né sans vie, avec l'accord d'un médecin.”.

CHAPITRE 5

Modification de la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994

Art. 9

L'article 114, alinéa 4, de la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994, modifié en dernier lieu par la loi du 19 décembre 2018, est complété par la phrase suivante:

“La durée de l'interruption de travail peut cependant être réduite à la demande explicite de la travailleuse qui a accouché d'un enfant né sans vie, avec l'accord d'un médecin.”.

CHAPITRE 6

Dispositions transitoires

Art. 10

Dans l'année qui suit l'entrée en vigueur de la présente loi, les parents dont un enfant est né sans vie avant l'entrée en vigueur de ladite loi peuvent demander à l'officier de l'état civil que le nom et – si l'enfant n'avait pas encore reçu de prénoms – les prénoms de l'enfant soient inscrits en marge de l'acte visé à l'article 2 du décret du 4 juillet 1806 concernant le mode de rédaction de l'acte par lequel l'officier de l'état civil constate qu'il lui a été présenté un enfant sans vie ou de l'acte visé à l'article 80*bis* abrogé, tel qu'il était en vigueur jusqu'au 30 mars 2019, ou de l'acte visé à l'article 59 du Code civil, tel qu'il était en vigueur jusqu'à la date d'entrée en vigueur de la présente loi. Pour l'attribution du nom, les articles 335 et 335*ter* du Code civil s'appliquent par analogie.

Art. 11

Dans les cas où, après l'entrée en vigueur de la présente loi, l'obtention d'un droit dépend de la production d'un acte de déclaration d'enfant sans vie ou d'un acte d'enfant sans vie, celui-ci peut être remplacé, à partir

werkneemster die bevallen is van een levenloos kind en met goedkeuring van een arts.”.

HOOFDSTUK 5

Wijziging van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994

Art. 9

Artikel 114, vierde lid, van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 19 december 2018, wordt aangevuld met de volgende zin:

“Evenwel kan de termijn van de arbeidsonderbreking worden beperkt, op uitdrukkelijk verzoek van de werkneemster die bevallen is van een levenloos kind en met goedkeuring van een arts.”.

HOOFDSTUK 6

Overgangsbepalingen

Art. 10

Binnen één jaar na de inwerkingtreding van deze wet kunnen ouders van wie een kind levenloos werd geboren vóór de inwerkingtreding van deze wet, aan de ambtenaar van de burgerlijke stand verzoeken dat de naam en, ingeval het kind nog geen voornamen had gekregen, de voornamen van het kind worden ingeschreven in de kant van de akte bedoeld in artikel 2 van het decreet van 4 juli 1806 aangaande de manier van opstelling van de akte waarbij de ambtenaar van de burgerlijke stand constateert dat hem een levenloos kind werd vertoond of in de akte bedoeld in het opgeheven artikel 80*bis*, zoals geldend tot 30 maart 2019, of in de akte bedoeld in de akte bedoeld in artikel 59 van het Burgerlijk Wetboek, zoals geldend tot de dag van de inwerkingtreding van deze wet. Voor de toekenning van de naam zijn de artikelen 335 en 335*ter* van het Burgerlijk Wetboek van overeenkomstige toepassing.

Art. 11

In de gevallen waarin, na de inwerkingtreding van deze wet, het verkrijgen van een recht afhankelijk is van het voorleggen van een akte van aangifte van een levenloos kind of een akte van levenloos kind, kan deze vanaf de

de la date de l'entrée en vigueur de la présente loi, par un acte qui a été rédigé conformément à l'article 49/1, § 1^{er}, du Code civil.

5 novembre 2019

datum van de inwerkingtreding van deze wet vervangen worden door een akte die opgesteld werd overeenkomstig artikel 49/1, § 1, van het Burgerlijk Wetboek.

5 november 2019

Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)
Hendrik BOGAERT (CD&V)
Steven MATHEÏ (CD&V)
Franky DEMON (CD&V)
Jef VAN den BERGH (CD&V)
Leen DIERICK (CD&V)
Nawal FARIH (CD&V)